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专题02  直线运动

1. （2020·天津卷）复兴号动车在世界上首次实现速度350km/h自动驾驶功能，成为我国高铁自主创新的又一重大标志性成果。一列质量为m的动车，初速度为
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，以恒定功率P在平直轨道上运动，经时间t达到该功率下的最大速度
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，设动车行驶过程所受到的阻力F保持不变。动车在时间t内（    ）
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A. 做匀加速直线运动
B. 加速度逐渐减小

C. 牵引力[image: image4.wmf]的

功率
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D. 牵引力做功
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【答案】BC

【解析】AB．动车的功率恒定，根据
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可知动车的牵引力减小，根据牛顿第二定律得
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可知动车的加速度减小，所以动车做加速度减小的加速运动，A错误，B正确；C．当加速度为0时，牵引力等于阻力，则额定功率为
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，C正确；D．动车功率恒定，在
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时间内，牵引力做功为
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，根据动能定理得
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，D错误。故选BC。

2. （2020·新课标Ⅰ卷）我国自主研制了运-20重型运输机。飞机获得的升力大小F可用
[image: image13.wmf]2
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描写，k为系数；v是飞机在平直跑道上的滑行速度，F与飞机所受重力相等时的v称为飞机的起飞离地速度，已知飞机质量为
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时，起飞离地速度为66 m/s；装载货物后质量为
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，装载货物前后起飞离地时的k值可视为不变。

（1）求飞机装载货物后的起飞离地速度；

（2）若该飞机装载货物后，从静止开始匀加速滑行1 521 m起飞离地，求飞机在滑行过程中加速度的大小和所用的时间。

【答案】(1)
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；（2）2m/s2，
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【解析】（1）空载起飞时，升力正好等于重力：
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满载起飞时，升力正好等于重力：
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由上两式解得：
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（2）满载货物的飞机做初速度为零的匀加速直线运动，所以
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解得：
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由加速的定义式变形得：
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解得：
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3．（2020·西藏自治区高三一模）高速公路的ETC电子收费系统如图所示，ETC通道的长度是识别区起点到自动栏杆的水平距离．某汽车以21.6km/h的速度匀速进入识别区，ETC天线用了0.3s的时间识别车载电子标签，识别完成后发出“滴”的一声，司机发现自动栏杆没有抬起，于是采取制动刹车，汽车刚好没有撞杆．已知司机的反应时间为0.7s，刹车的加速度大小为5m/s2，则该ETC通道的长度约为（　　）
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A．4.2m
B．6.0m
C．7.8m
D．9.6m

【答案】D

【解析】汽车的速度21.6km/h＝6m/s，汽车在前0.3s+0.7s内做匀速直线运动，位移为：x1＝v0（t1+t2）＝6×（0.3+0.7）＝6m，随后汽车做减速运动，位移为：
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3.6m，所以该ETC通道的长度为：L＝x1+x2＝6+3.6＝9.6m，故ABC错误，D正确。

4．（2020·四川省宜宾市第四中学校高三三模）一质点做匀加速直线运动时，速度变化
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时发生位移
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，紧接着速度变化同样的
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时发生位移
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，则该质点的加速度为（    ）
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【答案】D

【解析】设质点做匀加速直线运动，由A到B：
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，由以上两式解得加速度
[image: image37.wmf]2

12

()

v

a

xx

D

=

-

，故选D。
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5．（2020·四川省棠湖中学高三月考）一辆汽车以20m/s的速度在平直的公路上行驶，当驾驶员发现前方有险情时，立即进行急刹车，刹车后的速度v随刹车位移x的变化关系如图所示，设汽车刹车后做匀减速直线运动，则当汽车刹车后的速度减小为12m/s时，刹车的距离x1为
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A．12m
B．12.8m
C．14m
D．14.8m

【答案】B

【解析】由题意可知，汽车做匀减速直线运动，设加速度大小a，由公式
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代入解得：
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时，汽车刹车的位移为
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，故B正确。故选：B。

6．（2020·山东省高三一模）A、B两物体沿同一直线运动，运动过程中的x-t图像如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．t=4s时A物体的运动方向发生改变

B．0~6s内B物体的速度逐渐减小

C．0~5s内两物体的平均速度大小相等

D．0-6s内某时刻两物体的速度大小相等

【答案】D

【解析】A．x-t图像的斜率表示速度，斜率的正负表示速度的方向，所以A物体的运动方向不变，A错误；

B．x-t图线斜率的绝对值表示速度大小，由题图可知，0~6s内B物体的速度增大，B错误；

C．由题图可知，0~5s内A物体的位移大于B物体的位移，由公式
[image: image47.wmf]x
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可知，A物体的平均速度大于B物体的平均速度，C错误；

D．0~6s内存在某时刻两图线斜率的绝对值相等，则存在某时刻两物体的速度大小相等，D正确。

故选D。

7．（2020·四川省高考模拟）在粗糙水平面上，水平外力F作用在物块上，t=0时刻物块开始向右做直线运动，外力F始终不为零，其速度一时间图像如图所示。则
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A．在0～1 s内，外力F不断增大
B．在3s时，物体开始向左运动

C．在3-4 s内，外力F不断减小
D．在3-4 s内，外力F的功率不断减小

【答案】D

【解析】A.根据题意分析，设阻力为f，根据牛顿第二定律
[image: image49.wmf]Ffma
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，根据图像分析，在0～1 s内加速度逐渐减小，所以外力F逐渐减小，A错误；

B.根据题意分析，向右为正方向，3s前后速度始终为正值，始终是正方向，向右运动，B错误；

C.根据牛顿第二定律
[image: image50.wmf]Ffma
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，根据图像分析在3-4 s内加速度不变，所以外力不变，C错误；

D.外力功率
[image: image51.wmf]PFv
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，结合选项C的分析，F不变，而3-4 s内速度减小，所以功率减小，D正确。

8．（2020·山东省高三模拟）A、B两小车在同一直线上运动，它们运动的位移s随时间t变化的关系如图所示，已知A车的s-t图象为抛物线的一部分，第7s末图象处于最高点，B车的图象为直线，则下列说法正确的是（  ）
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A．A车的初速度为7m/s

B．A车的加速度大小为2m/s2
C．A车减速过程运动的位移大小为50m

D．10s末两车相遇时，B车的速度较大

【答案】B

【解析】AB．A车做匀变速直线运动，设A车的初速度为
[image: image53.wmf]0
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，加速度大小为
[image: image54.wmf]a

，由图可知
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时，速度为零，由运动学公式可得：
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，根据图象和运动学公式可知
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时的位移为：
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，联立解得
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，故选项B正确，A错误；C．A车减速过程运动的位移大小为
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，故选项C错误；D．位移时间图象的斜率等于速度，10s末两车相遇时B车的速度大小为：
[image: image63.wmf]B
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，A车的速度为：
[image: image64.wmf]A0
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，两车的速度大小相等，故选项D错误。故选B。

9．（2020·瑞安市上海新纪元高级中学高一开学考试）下列图象均能正确反映物体在直线上的运动，则在t=2s内物体位移最大的是(   )

A．[image: image65.png]



B．[image: image66.png]



C．[image: image67.png]



D．[image: image68.png]poltmes)





【答案】B

【解析】根据速度图象与横轴所夹面积表示位移可知，在t=2s内物体位移最大的是图B。

10．（2020·湖南省高考模拟）如图所示为甲物体和乙物体在平直地面上同向运动的v﹣t图象，已知t＝0时甲在乙前方x0＝70m处。下列说法正确的是（　　）
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A．2s时，甲物体的速度方向发生改变

B．在0～4s内，甲和乙之间的最大距离为78m

C．3s时，甲、乙物体相遇

D．在0～3s内，甲物体在乙物体前面，3s～4s内乙物体在甲物体前面

【答案】B

【解析】A、根据图象可知，0﹣4s内甲的速度都为正，方向没有发生变化，故A错误；BC、t＝3s时甲和乙两物的速度相等，两者之间的距离最大，最大距离为 S＝x甲+x0﹣x乙＝
[image: image70.wmf]288443
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，故B正确，C错误；D、t＝3s两者之间的距离最大，则3s之后的一段时间内，甲仍在乙的前面，故D错误。

11．（2020·定远县民族学校高三学业考试）如图所示，左图为大型游乐设施跳楼机，右图为其结构简图．跳楼机由静止从a自由下落到b，再从b开始以恒力制动竖直下落到c停下．已知跳楼机和游客的总质量为m，ab高度差为2h，bc高度差为h，重力加速度为g．则
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A．从a到b与从b到c的运动时间之比为2：1

B．从a到b，跳楼机座椅对游客的作用力与游客的重力大小相等

C．从a到b，跳楼机和游客总重力的冲量大小为
[image: image72.wmf]mgh


D．从b到c，跳楼机受到制动力的大小等于2mg

【答案】A

【解析】A.由题意可知，跳楼机从a运动b过程中做自由落体运动，由
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可得，下落时间
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可知，运动到b的速度大小为
[image: image76.wmf]42
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，跳楼机从b运动c过程中做减速运动，同理可得
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，解得减速过程的加速度大小为
[image: image79.wmf]2
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，时间为
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，故从a到b与从b到c的运动时间之比为
[image: image81.wmf]12
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，故A正确；

B.从a到b，跳楼机做自由落体运动，故跳楼机座椅对游客的作用力为零，故B错误；

C.从a到b，根据动量定理可得
[image: image82.wmf]2

Gb

Imvmgh

==

，则跳楼机和游客总重力的冲量大小为
[image: image83.wmf]2
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，故C错误；

D.从b到c，根据牛顿第二定律有：
[image: image84.wmf]2
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，解得跳楼机受到制动力的大小为
[image: image85.wmf]3
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